

油菜花前留个影

田玉

清明节我来到思源村老家,妹妹小健一家也回来了。老爷子系着围裙十分高兴地忙碌着。虽然离家才一个半月,田野里的变化却很大。原先只有三寸高的麦子已经长到两尺高,原先见不到新芽的江芦也萌发到一米多高了。变化最大的是油菜,先前只有尺把高,现在已经齐人高了,而且金黄的油菜花开得满满当当的,连成一片金色的花海,与绿绸似的麦田相互映衬,再加上蓝天、红日、白云,构成一幅田园画,江海大地的质朴、端庄、秀美不经意间表现得淋漓尽致。难怪外地刚到江海平原的朋友会感叹:一望无际的江海大地上,这种“天然去雕饰”的美景可遇不可求。

我站在门前的油菜花仔仔细观察着盛开的菜花。那4片黄色的小花瓣中间有着比芝麻还小的蕊。蜜蜂在灿烂的阳光辛勤地忙碌着。微风轻轻地吹着,送来一阵阵淡雅的花香。老爷子走过来,这是一种比“秦优10号”还好的油菜新品种叫“宁杂27”,不仅长得高开花多产量高,而且抗倒伏、抗病虫害。我笑着说:“有高科技做后盾,这种田也越来越有奔头了!”我拿起相机“啪啪啪!”接连拍下了菜花的几个镜头。

“来!给我也来一张!我要用菜花做背景!”老爷子解下围裙拍拍衣服,昂首挺胸地站到菜花前。

老爷子虽然有1.7米高,但菜花有两米多高,菜花做背景,画面显得十分美丽。“啪啪!”我一连给老爷子拍了好几张。老爷子看到相机里自己在菜花前的留影,眼里滚下了泪珠。

老爷子留个影为什么会流泪呢?小健妈走过来悄悄地告诉我,这是老爷子恋这块土地呢,这地他春耕秋播了60年,如今要和这土地分手,还真舍不得呢!

午餐的菜肴十分丰盛,不亚于年夜饭。老爷子说:“现在手头不紧了,你们难得一起回来,多烧了几个菜。同时今天也是举行告别宴会,今天我和我的承包地正式告别了。上午承包大户老许和我正式签了土地流转合同,村干部还当了见证人哩!”

老爷子的话匣子围绕着土地打开了。

老爷子说,解放前没有土地,他跟着父母种租田,收一担粮至少交半担粮的租。除去成本所剩无几。春天年年闹春荒,清明前后是闹春荒最严重的时候,青黄不接,只要是能填肚子的什么

都吃。解放后分到了三亩多地,分到地的那一天,老爷子在地里整整坐了三个钟头,他一直念叨着:“这地从此就是自己的了,不用再交租了!”

老爷子又说,十七岁那年搞合作化,他敲锣打鼓把土地投进了初级合作社,不久又加入了高级合作社,最后加入了人民公社。大家伙儿一起种田,人和田地从没有分开过。

1982年搞联产承包,老爷子承包了三亩二分地。从此交了公粮,剩下都是自己的。稻子亩产由当初的800斤年年往上升,现在稻子亩产1500斤了!三亩地的粮全家怎么吃也吃不完!

如今又搞起了土地流转,让种粮大户统一一种粮。“老许收了我们的田,一亩地给1400元哩!除了自留地我什么都不用管了。老许说,他要统一用大机器种田哩!”

小健妈说:“你呀,可以享清福了!”老爷子笑着说:“我今年78岁了,人不服老不行!这腿脚是没有原来那么灵活、那么有力了!可我和土地难舍难分哪!今天我和菜花合影,就是和我的田地拍照呢!”

我会意地点点头。骑士对战马,战士对钢枪,特警对警犬都有一份特殊的无可替代的感情,农民对生生不息的土地不也是一样有一种特殊的依恋吗?

风信子

李晓军

平日里,办公室里的几位老师喜欢种些小植物,摆在案头以打趣闲暇时光。

去年十月,我们购买了一批风信子。看着网页上精美的盛开的风信子图片,一个个都欢喜不已。遥想着花儿绽放的情景,对于这一次种植过程,大家甚是期待。

在一丝不苟地按照种植说明料理好风信子之后,我们就进入了满怀欣喜的等待中。四天后,打开安置风信子水培瓶的纸箱,发现其中有一瓶已生出细长的根,于是,同事欣然将它拿出来摆在窗台上,期待温暖的阳光让它更快地生长。

大概一个星期过后,其他的风信子也陆续生根,白花花的根须让我们看到了一个个“洋葱头”生长的迹象。阳光沐浴下,根须越长越长,白细如面。渐渐地,竟蜷曲在水培瓶中,犹如一个洁白的鸟巢。这是我看到的最美丽的根须。

转眼已入寒冬,经过阳光长久的滋养,窗台上的风信子陆续冒出了嫩芽,孕育出绿绿的尖尖的花苞。然而,第一个生根的风信子却没有任何动静,除了稀稀疏疏数得清的几根根须之外,“洋葱头”依旧如初。这时,同事开始着急起来,心想是不是营养不够啊,于是往水培瓶中滴了足量的营养液,然后又急切地等待起来。

生活中并非所有的事情在付出之后就会立刻看到回应。在其他风信子的花苞渐渐丰满即将绽放的时候,这一株依旧纹丝不动地呆在那个营养丰富的水培瓶中,静静悄悄,似乎,它已停止了生长。同事终究还是失去了耐心,将这一株“安静”的风信子弃置于办公室一角,再也不闻不问。

未及春暖,风信子便相继吐露出芬芳。黄的、白的、粉的、蓝的……姹紫嫣红的花色,沁人心脾的芬芳,成为了办公室里最美的景,时时引着同事们凑上前去驻足欣赏,细嗅芬芳。

春暖花开,东风拂面。透过六片花瓣幽幽而来的芬芳,在办公室里飘飘悠悠,陪伴着我们度过了一个又一个美好的日子。渐渐地,它们的花瓣从顶上开始蔫了,失去了原先润润的水灵、光艳的色泽。想起昨日它的绚烂,大伙儿心里不免有些伤感。然而,在这样的光景里,偶然地,我惊喜地发现,角落里的那一株风信子不知何时竟也悄悄长出了花苞。不几日,蓝色的花瓣也渐次舒展开来,喇叭状的小花朵越长越多,密密地附着叶间的花茎,远远望去,就像一团蓝色的火焰。伴着幽幽清香,群芳过后,这一株风信子骄傲地拥抱着属于自己的春天。

此时,同事庆幸地说:“还好当时没将它扔掉,不然真是可惜了。”

是啊!今日的我们,如果还能拥有一颗慢慢等待的心,就不会错过太多的美丽。



香樟树

瞿宁

认识香樟木,缘于孩提时家里添置的一件精美家具——那是只散发着浓郁香味,防虫蛀的神奇木箱。那个时候我们这里没有香樟树,更没有互联网,在我的想象中,香樟树就如同今天的红木,名贵、稀少,藏身于深山老林。直到十多年前,工人们在小区中心大道两旁植树的时候,似曾相识又久违的浓郁的樟木香,才引导我认识了可入药、香味能杀菌驱虫、属国家二级保护树种的香樟树。我还注意到,随着生活水平的提高和小城镇建设步伐的加快,香樟、银杏和榆树等一些珍稀树种都已成了行道树或小区绿化的主要树种。

作为行道树,我以为香樟树是最好的品种。它一年四季总用挺拔的树干高擎绿色、球状、庞大又优雅的树冠,不辞劳苦地造景、除尘、布香、净化空气。

每当当桃李等花儿次第谢过以后,香

樟树总像是留住春天的缤纷色彩似的着手自身的除旧布新。不少绿叶忽而就变成亮红色,并在和风中轻飞曼舞。新生的嫩红色叶芽儿更是将香樟树装扮得像披着霞纱的新娘。

初夏,阵阵沁人心脾的芳香令行人沉醉。香樟树的花并没有艳丽的颜色和硕大的花瓣,不能得到人们的注目,但它芳香的内质却得到人们的赞叹。

秋日里香樟树则用叶和果实共同坚守绿色的风景。不细看还真难发现绿叶中还藏着许多串细圆的绿果,成熟的果是紫黑色的,这些香甜的果实不仅招来了各种越冬的鸟儿,更借鸟儿的羽翼将生命和希望撒向更多、更远的地方。

银杏、法国梧桐的叶片渐次飘零的时候,香樟树亮绿色的树冠中会像缀了花似的现出些许鲜艳的红叶,一阵风儿吹来,几片携着缕缕馨香翻飞的红叶,



新花无叶亦倾城(国画)

陈卫平

咏海棠

汤俊峰

昨夜繁枝闹晓横,流莺溪影动春声。
芳姿入眼来西蜀,微信平邮发北京。
月护红妆花有意,风吹盐絮柳无情。
瘦肥莫问燃高烛,一枕无忧睡到明。

次韵咏海棠

月落阑干瘦影横,可能春睡寂无声。
不应凄冷忧花色,岂作芳香向帝京。
嗟尔闲庭终有处,怜予幽径许忘情。
谁言夜气凉如水,帘卷红尘灯半明。
(沈双建)

月圆窗外远山横,斜对知音似水声。
一笑多情登楚殿,半酣解语满吴京。
无端花落何颜色,唯我风回更性情。
寂寞相思伤苦恋,两行珠泪共清明。
(张金果)

陌上春归几树横,幽姿寂寞鸟啼声。
已无高烛转廊月,尤有红妆怜帝京。
倩影重怀新得句,冰心初见久生情。
开过寒食东风软,零落窗前景点明。
(朱距风)

花枝曳曳水风横,紫燕啼来婉转声。
莫道穷香称憾事,须知富态动神京。
烛红坡老痴痴意,月白仙姝脉脉情。
倩影依人能解语,惜春心事可分明。
(胡俊)

行云月色望犹横,却恨凉风浩浩声。
春气与君如砥塞,曙阴为尔入神京。
蝶翻晓梦千般恋,翠映晴堤万里情。
巧笑停杯花自语,层层顾步到天明。
(张红梅)

月下娉婷影横横,神仙羽化悄无声。
不知一夜通天苑,偏爱孤身到帝京。
宿雨频添盈玉泪,晓风难割断肠情。
少时莫恨春宵短,心有朝阳彻夜明。
(陶汉清)

咏牡丹

沈双建

流落人间安可夸,沉香亭畔亦生涯。
风扶绿艳春心在,月冷红微蝶梦奢。
浮世直须寻淡荡,此身终不恋繁华。
五陵豪贵腾腾醉,别有芳姿远御车。

次韵咏牡丹

心有口碑大众夸,百花香远隔天涯。
霜寒上苑东风怯,春暖洛阳气象奢。
直笑世人图富贵,哪知犍骨鄙皇华。
姚黄本色清疏淡,最恨五陵宝马车。
(汤俊峰)

国色长安更竞夸,少年白马转天涯。
人间红晚千年冠,天下青春百代奢。
数朵闲时争雨露,一枝醉后入京华。
古来贤圣途经此,诗酒觥筹下锦车。
(张金果)

天姿倾国惹人夸,未解沉香也有涯。
月冷北邱怜彼此,风熏东洛竞豪华。
已开魏府新春色,尤见姚门旧露华。
最是辛芳宋单父,笑迎裘马五陵车。
(朱距风)

仙骨凡心谁不夸,伴随青帝走天涯。
身移西苑绵绵盛,春满东都烨烨奢。
莺殿妆奁真俊逸,霓裳舞罢尽繁华。
太平尘世无双艳,一路风流宝马车。
(陶汉清)

通州区诗词协会
“花间诗会”作品③
(次韵酬唱)

清明节感悟

孙崇兰

清明,踏春行,草长莺飞,思念御风而上,像疯狂追逐春天的蒲公英,在山谷间浅吟低唱。

当我站在父亲的墓碑前,我真切感觉到:死去的,某种程度上,已经是生命的永恒;活着的,就努力去寻找爱和不朽吧!

如果追忆是荒原,我们的心再褶皱,也永远在悔意里落荒而逃;如果时光是流水,我们的手掌再温热,也永远握不住这流年。

其实,就是因为经历了世间这么多不美好的东西,才立志要给这世间创造点美好的东西。比如说,努力工作,认真生活,或者掏心掏肺,爱一个人!

生命注定抛弃不朽,它只是片段,人的一生那么短,只有看清真正的自己,才真正永垂不朽。而每个人,并不见得解

全部的自己,就像一条被海浪卷上岸,在太阳下暴晒的座头鲸,在大海里,它是巨无霸,可冲到岸边,它只是条鱼干……

并且,男人和女人是不一样的。

如果用女人的一辈子去熬一锅汤,那是麻辣烫,而如果用男人的一辈子去熬一锅汤,那就是——孟婆汤。

孟婆让人忘记所有的时间,可时间去哪儿了呢?若可以,我想把时间慢慢熬,熬成一锅粥,装进漂亮的玻璃容器,放进冰箱冷藏。未来,怀念了,伤心了,失忆了,甚至开心了,都打开冰箱,拿出来,慢慢在心口捂热……

清明那天,风大作!好有象征的意味:芸芸众生,包括你我,都如同这天气一样,会狂风大作,会阳光灿烂,会阴晴雨雪,会彩虹满天,会哭,还偶尔“人来风”。

活着的人,是不可能完美的,而完美的,话说回来,就是臭美的!

那天祭扫回来,心情仍沉重,于是,站在阳台看金沙的夜景。

夜,窗外,龙宫,灯火通明。高耸,孤傲,一身贵气。但怎么看,怎么都像像个孤独症患者。10点半,景观灯灭,它融入夜色,竟消失了!我想了想,明白了:原来它也倦了,想躲一躲,像人。

夜,浓稠得像一滴血,融入血管,盘根错节般,在心脏的位置打了个结!人间四月天,你若安好,便是晴天。

人生的晴天需要不停地去寻找,而寻找的过程,简单概括就叫:“旅行”,不管是脚的,还是心的。

那天,朋友告诉我,他与我在尼泊尔边境分别后,已到了阿拉伯半岛与非洲大

陆交界的红海,从约旦、环绕巴基斯坦,抵达埃及西奈山,这样的脚力真是累,但我的心又痒了。

记得那天,浦东干部学院的王金定院长上菜单式选学的课程,他说,战国时期的荆国(观湖北),国王丢失了一把最爱的剑,不找,反而说:荆人失之,荆人得之。孔子说:话还没说到位,改成:人失之,人得之(打消了人的区域界线)。老子更彪悍,说还可以改进:失之、得之(博爱,不仅限定人,而是万事万物)。

但我的理解:失去,是因为你不够诚恳,不管是对工作或是感情,那就历经千般磨难,再找回来。这样的感触,是在我抵达西藏古格王朝时,通过寻心,得到的感悟。

那天在十五楼,竟让我逮到只蚊子,这倒霉催的天气,我想了想:是小伙子智能化,学会坐电梯了?还是小毛东西考上马来西亚航空当机长了?

你看,不管何时何地,感悟是无所不在的,不管是旅行或是生活,心轻盈了,灵魂就安顿了。